

rendeletek, a fent felsorolt című, de más életvitása községi lakosokra névleg ráruháztak, már évtizedek óta a jegyző által teljesítettek.

A községi bírói és egyéb című állások az ügyek jó és gyors intézésének csak akadályul szolgálnak, s ha vannak igen ritka kivételek hol a község bírája hasznos funkciót is teljesít, ez a funkció sem áll szoros összefüggésben az ügyek kontrét intézésével, ez a körülmény pedig csak megerősíti azt a tényt, hogy ezek az állások megszüntethetők anélkül, hogy bárki annak hiányát megérezné.

Mint értesülünk, ezeknek az állásoknak jelen szervezetükben való megszüntetése elhatározottnak tekinthető, s helyébe a községi tanács szervezete lép, mely a község vagyoni ügyeinek lesz intézője.

Színház.

Május 16-án szombaton, *Mozikirály*. Operette 3 felvonásban. Irtá: *Bernauer és Schanzer*. Fordította *Harsányi Zsolt*. Zenéjét szerzte: *Szirmai Albert, Walter Kollí és Villy Bretschneider*. Ez a Budapest nagyon népszerű operette nálunk is meleg fogadtatásra talált. A színház egészen megtelt. A fülbemászó zenéjű darab szereplőit sokszor hívták a lámpák elé. A darab meséje mulatság, bohóság. Grót Szalay leánya Janka (*Batizfaly Elza*) beleszeret Szigligeti Psylanderbe (*Oláh Gyula*). Minden áron a közelében akar lenni s mint fú beszégetik a film-vállalathoz. Innen a bonyodalom. Batizfaly Elza a megszokott jó kedvvel játszott és énekel. *Nagy Aranka* (Mária Gesticulata) éneke ma különösen tetszett. Igen jók voltak *Oláh Gyula*, *H. Serfőzy Etel* (Bimbó Krisztina), *Szalay Gyula* (Náci) mindvégig hangos jókedvet fakasztott pompás játékaival és mókáival. A zenekar is énekeskar jó volt.

Május 17-én vasárnap d. u. félhelyekkel *Timár Lizát* Bródy Sándor színművét ismételték meg, este pedig Mérei — Béldi — Zerkovitz operettje a *Katonadolog* került másodszer színpadra. Mindkét előadás iránt csekély érdeklődés mutatkozott. A közönség csak az újdonságok iránt érdeklődik.

Május 18-án hétfőn, *Tündérlaki leányok*. Vigjáték 3 felvonásban. Irtá *Heltai Jenő*. Heltai Jenő darabja ügyesen megírt francia történet. Öv. Bergné (*Uli Giza*) négy lányával (*Halassy Mariska, Payer Margit, Jávör Gizi, Bányai Irén*) él. Az egész családról Boriska, a legidősebbik gondoskodik. Boriska egy gazdag báró szeretője. A báró pazarul látja el kedvesét. Egy ideig minden rendben volna. De mikor Boriska a férjétől és becsületességéből mehekülni akar és kezét akarja nyújtani Pázmán Sándor (*Nagy Sándor*) irónak, aki őt őszintén szereti, felzúdul az egész család. Csak a legkisebb leány, Sári (*Bányai Irén*) gondolkodik

nemesen. Ő akar nővére boldogságáért áldozatul esni. Boriska az áldozatot nem fogadja el s megmarad öreg bárója mellett. Heltai rendkívül ügyesen tárja elénk mondanivalóját. Minden címzusa mellett van benne egy jó adag érzelmesség és a melankoliának bizonyos faja, mely a darabnak kedvességét kölcsönöz. Heltai maga érzi, hogy kényes kérdést bolygat s úgy látszik, mintha valami morált is akarna darabjában kifejezni. Ez azonban nem sikerül neki. Az ő írói egyéniségében sokkal több a léhaság, mintsem hogy morált prédikálhata. A kokottal szemben csak elérzékenyedik. Néhány könnyet akar kicsikarni a számára. Heltai kissé magasta emeli a bukott nőt. Boriskája nemeslelkű, finom, jó, szép, áldozatkész. Különös, hogy e szép jellemvonásokat épen egy perditásban keresi és találja meg. Így válik Heltai darabja a demimonde romantika és a perditá szentimentalizmus keverékévé. A miljö, amelyben Heltai Boriskája él, a legundokabb pesti erkölcsi mocsár. Egy önző család, amely a kokottból él! A kép, amelyet Heltai elénk állít fájdalom igaz, de nem általános. Egy nagy hibát találunk Heltai darabjában Boriska félrelépését a multban, nem indokolja. Önfeláldozása gyanús. Az utolsó felvonás pedig sok csalódást hoz. A szerző kénytelen erőnek erejével megoldani a esomót, amelyet maga bogozott össze. A darab előadásáról csak a legnagyobb elismerés hangján szólhatunk. Különösen ki kell emelnünk *Halassy Mariskát* és *Bányai Irént* Halassy Mariska ma újból bebizonyította, hogy a leghivatottabb és a legjava művésznők közül való. Szerepét természetesen, tökéletesen játszotta. A szép számmal egybegyűlt közönség majd minden jelenete után zajos tapsokkal ünneplte. Bányai Irén, a társulat naivája, igen előnyösen mutatkozott be. Nagyon bájos és közvetlen volt a csitirleány szerepében. A közönség meleg rokonszenvvel fogadta bemutatkozását. Az összjáték és rendezés kifogástalan volt.

Május 19-én kedden, *Nevelő férj*. Operette 3 felvonásban. Irták *Brammer Gyula és Grünwald Alfred*. Magyar színpad alkalmazta *Mérci Adolf*. Zenéjét szerzte *Eysenköpön*. A sovány meséjű operette általában nem igen tetszett. A két első felvonás nagyon is elnyújtott, unalmas. A harmadik felvonásban van néhány jó ötlet, mulatságos helyzet és jelenet. A kis számú közönség csak a harmadik felvonásban megedett fel. A darab zenéje egyébiránt igen kellemes, vérbeli muzsikusi műve. Különösen tetszett a II. felvonásbeli *Bordal*, melyet *Kassay Károly* énekel nagy hatással. A szereplők dicséretes buzgósággal iparkodtak életet önteni a darabba. Igen jók voltak *Kassay Károly, Nagy Aranka, Serfőzy Etel, Oláh Gyula, Márkus Angela és Madas István*. Külön említést érdemel *Szalay Gyula*, ki dr. Rosenroth Sala ügyvéd szerepében jeleskedett és állandóan derűtségben tartotta a közönséget. A zene és énekek a szokott jó volt.

Május 20-án szerdán *Mandarin*. (Mr. Wu.) Angol-kínai játék 3 felvonásban és 2 képen. Ir-

ták *Harry M. Vernon és Harold Owen*. Fordította *Salgó Ernő*. Ennek az érdekes drámának a tárgya kínaiaknak és európaiaknak összeütközéséből alakul. Ez az összeütközés hatásos drámai anyagot szolgáltat, amelyet az angol szerzők igen érdekesen játszatnak el előttünk. A Mandarinnak, Mr. Wunak (*Fehér Gyula*) szép leányát *Nang Pingot (Bányai Irén)* elcsábítja *Gregory Thomas (Kassay Károly)* angol hajótulajdonos fia *Bazil (Nagy Sándor)*. A Mandarin Bajonit elfogatja. A Mandarin ravaszul magához csalja *Bazil* anyját (*Halassy Mariska*) és arra akarja kényszeríteni, hogy nő becsületének feláldozásával mentse meg fogoly fiát. Az anya kétségbeesik, segítségére jó hú komornája, ki gyorsan ható mérget juttat hozzá. Az anya a mérget teájába keveri, de a megmérgezett teát a Mandarin hatja fel. Mr. Wu-t a mérég azonnal megöli s így az anya és fia elmenekülhetnek a mandarin házából. A darab egy kissé nmhezen indul, de a 3-ik felvonásban hatalmas drámai erő lüktet. A közönség lélekzefojtva nézte végig az anya küzdelmét a mandarinnal. A darabnak minden érdekességét mellett azonban sok fogyatkozása is van. Sok benne az igazságtalanság. A szerelmes kínai leányt tulajdon apja öli meg. *Bazil* anyja, a teljesen ártatlan asszony, rettenetes ideg-rázkódásokon megy keresztül. Miért? erre a kérdésre adások maradtak a szerzők a válással *Bazil* nagy bünt követt el nagyon. Elcsábított egy ártatlan, szerelmes fiatal leányt. Ezt a bűnt *Bazil* jóvá akarja tenni: kész a leányt feleségül venni, s mégis mily rettenetes gyötrelmeken kell keresztül mennie. A sok igazságtalanság mellett feltűnő a valószínűtlenségek sorozata. Alig hihető, hogy egy európai ember oly könnyen bekerülhet egy mandarin kertjébe, mint *Bazil*. Valószínűtlen az anya elhatározása; a csészék éleserelése — tisztára véletlen dolga — az arbuton is hyperromantikus vonás stb. A darabot igen jól játszották. Legelső helyen *Halassy Mariskát* illeti a feltétlen elismerés és dicséret. Hatalmas erővel játszotta nehéz szerepét. A harmadik felvonásban igazán nagy volt. Mellő társa az est sikerében *Fehér Gyula*, ki egészen beleélté magát a mandarin szerepébe. *Bányai Irén* rendkívül bájos, rokonszenves kínai leány volt. Rövid szerepét őszinte melegséggel és közvetlenséggel játszotta. A közönség mindvégig feszült figyelemmel kísérte a dráma fejleményeit és melegen ünneplte jeles előadót.

Május 21-én d. u. félhelyekkel *Viola, az alföldi haramia*. Énekes színmű 7 képen. Br. Eötvös József a Falu jegyzője című regény után írta *Szigeti József*. *Szigeti Józsefnek*, városunk szülöttének, ezt a valamikor igen nagy hatása színművét adták. Régi jó, becsületes színdarab. A darabban, épúgy mint Eötvös regényében, annak a nagy hadjáratnak egy útkezete van megírva, amely a mult század első felében a jobbágyjagság felszabadításával diadalmasan végződött. A szereplők közül *Fehér Gyulát* (*Viola*), *Halassy Mariskát* (*Violáné*), *Madas Istvánt* (*Nyuzó*) és *Kassay Károlyt* (*Peti cigány*) emeljük ki. Közönség igen

van, hanem nevelő-oldala is. S aki elővassa azt a vaskos füzetet, mely a Társadalmi Múzeum kiadványai közt e kérdésről megjelent (Hlavács Kornél és Pataki Béla: Munkásfürdő, népfürdő és iskolafürdő) rögtön tisztába jön vele, hogy csak az az egy mód kínálkozik, amelyet az Országos Magyar Népfürdő-egyesület egy évüzed óta ajánl már: iskolafentartók, hatóságok és vállalatok dolga részoktatni olcsó zuhanyfürdőkkel mindenkit a legszegényebb néposztályt is, a télen-nyáron való fürdésre. Ez a kérdés hovatovább legégetőbb szociális kérdéseink sorába kerül: ott lesz a helye harcosainak a tüdővész, az alkohol, a kivándorlás nyomorúságai ellen küzdők csatavonalában. De emezeknél sokkal könnyebb lesz a köztisztaságért sikraszállók viaskodása. Épen mivel aránylag kis áldozatokkal megvalósíthatók az ideáljai.

Ha ugyanis a fentebb jelzett füzetet figyelemmel állapozzuk, a magyar állapotok vizsgálatán a válaszok után jóleső öröm konstatalni, milyen egyszerű és praktikus megoldások állnak rendelkezésre. Egy tizezer lélekszámig terjedő község népfürdőjének berendezéséhez mintául szolgálhat a Nagyszénás község számára készült fürdő, melynek férfi és női osztályán összesen hat zuhanyfürdő és öt kádfürdő van, a százhusz négyzetméter terület építési és berendezési költségei mindent összevéve 25.000 koronába kerültek. De hány olyan nagyközség van az országban, amelyek népfürdővel rendelkeznek? Lapozva ezt a füzetet, azt látjuk, hogy a székesfőváros kislakásos telepein és Népházán kívül népfürdő van Pozsonyban, Seges-

vártón. Brassóban, Kispesten és készül Miskolcon, Debrecenben és Aradon. A pozsonyi népfürdőben a zuhany 12 fillér, a kád 60 fillér, szappan darabonként 2 fillér. Magától értetődik, hogy a zuhany is hideg és meleg vízvezetékre van szerelve. S majdnem mindenütt 10—12 fillérért lehet egy zuhanyfürdő jegyét kiszolgáltatni. Ugy látszik tehát, hogy az egészségi, tisztasági és célszerűségi szempontok mind az ilyen jellegű fürdőberendezéseket ajánlják az iskolák számára csakugy, mint a gyártelepek és a községi népfürdők számára. S a statisztikai adatok egybehangzóan bizonyítják, hogy ott, ahol a gyerekek az iskolában az ingyenfürdőt megszerették, ahol a gyárakban a munkásokkal megkedveltették, az egészségi viszonyok rohamosan javultak. Igaz, hogy az mindenütt a vezetők jóakaratainak rábeszélő készségének és hozzáértésének a műve volt elsősorban.

De nem utolsó sorban az Országos Magyar Népfürdő Egyesület is. Ez az igazán jól szervezett társadalmi intézmény, melynek főtükári hivatala Budapest, VI. Liszt Ferenc-tér 19. sz. alatt van, egyleteknek, iskoláknak, hatóságoknak és magánosoknak ingyen bocsátja rendelkezésére nemcsak kiadványait és utbaigazításait, de ingyen készített mérnöki és építészeti terveket is, mindent a helyi viszonyokhoz igazodó kivitellel és költségvetéssel. Senkit sem menthet fel tehát az indolenciája a köteleesség teljesítés alól, senkit az a megnyugtató fictió, hogy a néptisztaságának kérdése csak nagy pénzügyi áldozatok árán biztosítható.

És amikor csomagolni készülünk, hogy a fűrdőző társadalom minden javát és mulatságát kiélvezzük, arra a nem fűrdő társadalomra kell gondolnunk, amelynek tizenhárom millió katonája van, akiknek a víz zuhogása, a testnek tiszta jö-létel, a civilizáció legnagyobb elősegítője: a szappan és a fürdő: csak az álmok ködfátyolában jelenhet meg. Pár ezer ember lelkiismeretes köteleesség teljesítésén mulik, hogy tizenhárom millió magyar bekapcsolassék a kulturának abba a folyamatoságába, amelyben hideg és meleg csapokból zuhog az élető friss víz.

— **Akinek szép kocsi vagy hintó kell, fölösleges, hogy a fővárosba vigye, vagy külföldi gyárosoknak, adja pénzét, mert Varjas Lajos bog-nár és kocsiigártó-mesternek Veszprémben, a Hosszu-utca (nagy hid mellett) saját házában levő, villanyerőre berendezett telepein olcsó áron kaphat igen szép gazdasági kocsikat, könnyű homokfutókat, vagy elegáns kivitelt hintókat. A telepen — amely a legújabb gépekkel van felszerelve — gyorsan és kifogástalanul készítenek minden a bog-nár és kocsiigártó szakmába vágó dolgot s a tulajdonos dus raktárában szolid áron lehet vásárolni mindent, az egyszerű kocsikeréktől a leg-fényesebb uri hintóig. Emellett javításokat is jutányos áron eszközöl. A törekvő magyar iparos vállalatát olvasóink figyelmébe ajánljuk.**

— **Ügyvéti irodában** alkalmazást nyer gépirásban jártas irodák gyakornok. Érdeklődők forduljanak dr. Horváth Rezső ügyvédhez.

gyéren volt. — Ugyaneznap este **Buksi**. Operette 3 felvonásban. Irták: **Curt Krantz** és **Jean Kreen**. Fordította **Harsányi Zsolt**. Zenéjét szerette **Jean Gilbert**. Igazi összevissza operette. Zűravaros meséje sem nem mulatságos, sem nem érdekes. **Buksi Rónai Imre** játszotta a tőle megszokott jókedvvel, méltó fele volt **Bányai Irén** (Teri), ki bájosan játszott, énekelt és táncolt. Különösen sikerült a III. felv. elején a **diabolo duett** (Bányai és Rónai). Az est sikeréhez hozzájárultak **Kassay Károly**, **Serfőzy Etel**, **Batizfalvy Elza**, **Nagy Aranka**, **Márkus Angela**, **Oláh Gyula**. Az előadás, néhány zökkenéstől eltekintve, jó volt. Közönség szép számmal volt.

Május 22-én pénteken **Szibill**. Operette 3 felvonásban Irták **Bródy Miksa** és **Marlos Ferenc**. Zenéjét szerette **Jacobi V. Klor**. A Budapesten rendkívül népszerűtlen operett (jun. 2-án lesz 100-dik előadása) elsőrangú előadásban élvezték, Jacobi Victor tartalmas zenéje nagyon tetszett. Hangulatos, finom szövésű és kidolgozott zene, amelynek költői értékét a művészi hangszerelés nagyban emeli. Kovács Mihály karmester a mű zenei szépségeit teljesen érvényre juttatta. A darab librettója is a jobbakkal közül való. Érdekes meséjét a szerzők ügyes kézzel fejlesztik, bonyolítják és oldják meg. A szereplők mind derekasan megállták helyüket. A közönség, mely a színházat majdnem teljesen megtöltötte, zajos tapsokkal jutalmazta az előadó művészeket, akik közül különös elismeréssel **Nagy Arankát** (Szibill) kell kiemelnünk. A bájos művészről rendkívül szépen énekelt és előkelően játszott. **Oláh Gyula** (Konstantin nagyherceg), **Batizfalvy Elza** (Sarah), **Márkus Angela** (Anna Pawlovna), **Kassay Károly** (Kormányzó) és **Szalay Gyula** (Poire) nagyban hozzájárultak az est sikeréhez. A mai operette előadás a legjobbakkal közül való volt.

Dr. Perényi József.

WINTER áruház Veszprém.

Nagy rakár a legújabb fazonú, és minőségű fűzők, melltartók és fűződékből. Nagy rakár női és gyermek harisnyakból. Utóérhetetlen minőségű bőr, svéd és cseri kesztyűk. — Legújabb divatu minden minőségben és színben raps és esernyők 2-0 koromtól feljebb. Nagy rakár-selyem, eredeti matyók himzésű és bőr ridikülökből. A legújabb fazonú blúzok minden kivétel és minőségben. — Női divatcékek legmegbízhatóbb beszerzési forrása.

Telefon 124. **Rendkívüli olcsó árak!** Telefon 124.

Nyilt-tér.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Serravallo

Kína-bora vassal

Hygienial kiállítás Bécs 1906. Államdíj és tiszteletbeli oklevél az aranyéremhez.

Erősítő szer gyöngéltnek, vérszegénységnek és labadozóknak. — Étvágygerjesztő, Idegerősítő és vérjavító szer.

KITÖNŐ IZU. Több mint 8000 orvosi vélemény.

J. Serravallo, cs. éskir. udvari szállító Triest-Barcola.

Vásárolható minden gyógyszerárban fél literes üveg 4 korona 80 Dllér. 1 literes üveg 4 korona 80 Dllér.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Egyhe, oldó házszer mindazoknak, kik emésztési zavaraiban és az ülő életmód egyéb következményeiben szenvednek. — Egy eredeti doboz ára 2 korona. Vidéki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit.

MOLL-FELE SOS-BORSZESZ

Fajdalom csillapító **Bedörzsölés,** és eredeti elismert, régi jó hírű házszer **SZAG** gátlás és hűlésből származó mindenféle betegségek ellen. **1 eredeti üveg ára K. 2.** Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. **1 literes üveg ára K. 2.** A gyógyszerárban: **10-15 kár. udvari szállító, Bécs, I. Tuchlauben 9.**

H I R E K.

— **Károly Albert főherceg** a hadi iskola hallgatóival június 14-én Veszprémbe érkezik. A főherceg a hajmáskéri lögyakorlatok megszemlélése végett jön Veszprémbe s innen fog Hajmáskérre naponként kiutazni. A főherceg három napig fog Veszprémben tartózkodni.

— **Az ifjúsági lövészverseny** csütörtökön szépszámu előkelő közönség jelenlétében folyt. Megjelent a vármegyei lövészegyesület képviselőiben ennek elnöke: **Hunkár Dénes** főispán s **Koller Sándor** alispán, továbbá **Samsula Rezso** vezérőrnagy és **Wéber Ede** ezredparancsnok vezetése alatt a honvéd tisztikar. Az összes díjakat, összesen huszonhat — kiosztották.

— **Érettségi biztos.** A kereskedelmi miniszter a veszprémi állami felső keresk. iskolához miniszteri biztossá **Jalovicsky Géza** nyug. felsőiparisokai igazgatót rendelte ki.

— **Eljegyzés.** Dr. **Szántó Béla** balatonfüredi ügyvéd eljegyezte **Eibenschütz Margitkát** Balatonfüreden. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon hölgyeknek, a kik a **Gyermekvédő liga** gyűjtésénél Veszprémbe e hó 17-én közreműködni, — és mindazon adakozóknak, a kik adományaikkal a gyermekvédelem nemes ügyét támogatni szívesek voltak, hálással mond köszönetet az Országos gyermekvédő liga veszprém csoportja nevében **Koller Sándorné** elnöknek.

— **Vármegyei közgyűlés.** Veszprémvármegye törvényhatósági bizottsága június 8-án s a következő napokon rendes közgyűlést tart. A tárgysorozat főbb pontjait legközelebb közöljük.

— **A Veszprémi Szabad Lyceum ismeretterjesztő alosztálya** e hó 22-én tartotta évi közgyűlést **Óvári Ferenc** dr. elnöke alatt. **Fodor Lajos** igazgató beszámolt a múlt évi eredményről, amely — az érdeklődés nagyságát tekintve — nem volt nagy. Ezért a közgyűlés kimondta, hogy „Veszprémi ismeretterjesztő egyesület” néven a Szabad Lyceumból különálló egyesületté alakul s tisztségeit az iparos és kereskedő világ kiválóbb képviselőivel töltsi be, így remélvén nagyobb érdeklődést kelteni. Elnökké megválasztották **Óvári Ferenc** dr-t, igazgatóvá **Fodor Lajost**. Választottak azonkívül 24 alelnöket, jegyzőt, 20 választmányi tagot, nagyobb részt az iparosok és kereskedők köréből.

— **Az almádii fürdő Részvénytársaság** Veszprémbe a Veszprémi Takarékpénztár tanácstermében 1914. évi május hó 25-én, hétfőn délután 3 órakor rendes évi közgyűlést tart.

— **A győr-veszprém-dombóvári vasút.** A győr-veszprém-dombóvári vasút részvénytársaság szombaton tartotta évi rendes közgyűlést Budapesten. A vasút 1913. évi zárószámadata a forgalom emelkedéséről tanuskodik. A győr-veszprém-dombóvári vonalon elszállított utasok száma 856211 volt (1912-ben 793447), személykilométerteljesítmény 20,297.778 (17.319,442) bruttóbevétel volt 497.438 korona, áruforgalomban a szállított áruk mennyisége 309.775 tonna, bruttóbevétel volt 1.023.616 korona. Az áruforgalomban vezetett helyen ásványiszén, cukorrépa, egyéb mezőgazdasági termények és tűzifa állottak. A tiszta nyereség 671.724 korona 47 fillér, az elsőbbségi részvények osztaléka 9 K 50 fill., vagyis 4-75%. A közgyűlés az évi jelentést egyhangulag elfogadta, a felmentvényt megadta, a megüresedett igazgatósági tagjai helyre **Fábián Henriket**, a győr-sopron-ebenfurti vasút üzletigazgatóját választotta.

— **Új mintagazdaság.** A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület felterjesztésére a földművelésügyi miniszter **Sebők Imre** magyarbarnagi lakos kiscigazda birtokát paraszt mintagazdasággá engedélyezte átalakítani s az átalakításhoz szükséges kormánysegélyt már ki is utalta a gazdasági egyesületnek. A magyarbarnagi mintagazdaság felügyelőjévé **Kajdacsy Endre** vármegyei gazdasági egyesületi ügyvezető titkárát nevezte ki a földművelésügyi miniszter és bízta meg a mintagazdaság vezetésével.

— **A győri kereskedelmi és ipariparama** május hó 25-én d. u. 2¹/₂ órakor saját székházának üléstermében rendes közgyűlést tart. A napirend tárgyai: 1. Elnöki előterjesztések: 4. **Stoll János** veszprémi kiltag elhunytáról. XIX. Dég köz-

ség vásári helypénzdijszabályrendetete. XX. Balatonalmádi község vásári helypénzdijszabályzata. XXII. Segély iránti kérelmek: b) A veszprémi iparostanonciskola kérelme. e) A pápai ipartestület kérelme.

— **Közgyűlés.** A veszprémi jeruzsálemhegyi társaskör 1913. évi május hó 24-én d. u. 4 órakor tartja évi rendes közgyűlést, mely a kör tagjait ezuton is meghívja az Elnökség.

— **Tűzkárségély a somlósárhelyi kisgazdáknak.** A somlósárhelyi tűzkárosult kisgazdák részére 800 korona segélyt eszközölt ki a vármegyei gazdasági egyesület a földművelésügyi minisztériumtól. A kormánysegélyt május hó 10-én osztotta ki a kisgazdák között Dr. Magyar Károly országgyűlési képviselő, Huszár József fősztalgarbíró, Halmi Nándor gazdasági felügyelő és Jöfejú József gazdasági egyesületi II. titkár.

— **A debreczeni szintársulat vendéglátóknak utolsó hete.** A szini szezont a debreczeni szintársulat június 1-én pünkösdi hétfőjén fejezte be. A jövő hét műsora a következő. Vasárnap délután: Tündérlaki leányok féhlényárrakkal. Este: **Lehár Ferenc** legújabb operette: a Tökéletes aszszony. (Die ideale Gattin.) Hétfőn **Herczeg Ferenc** legújabb vigjátéka: Az ezredes. (Czako Gyula felléptével.) Kedden Tamlásszék 10. sz. operette, bohózat szöveggel. Szerdán **Földes Imrétől:** Halló! vigjáték. Ez a pompás műve **Földes Imrén**ek lefordítva külföldre került és óriási sikereket ért, **Hamburgban** 200-szor ment. Csütörtökön **Verdi** operája: **Trubadúr** kerül színre. Végül pénteken A titok. **Bernstein** szenzációs szimúve, **Halassi Mariska** jutalomjátéka és szombaton **Batizfalvy Elza** bucsuesztéjű **Lehár Cigány**szerelem c. műve jut mosorra. Pünkösdi 2 napján 4 előadás lesz ezek úgy mint az eddigi műsor, a legjelesebb újdonságokból lesznek összeállítva.

— **Városok kölcsöne.** A pénzügyminiszter leiratolt intézett a városhoz, melyben értesíti, hogy a rendtele kapcsán a városok által fölterjesztett hitelszükségleti kimutatásban több olyan tétel szerepel, amelyeknek kiemelése által a városokat károsodás nem éri. A föltélen szükséglenő beruházásokra sikerült a pénzügyminiszternek megállapodni a községi kötelezvények kibocsátásával foglalkozó pénztintézetekkel, hogy a városok 1914. évi föltélen hitelszükségletét kielégítsék. A kölcsön törlesztési ideje legfeljebb 50 év. Nyolcvankilenc százalékos árfolyam 5.70 százalék évi tőke és kamattörlesztési hányad mellett minden további jutalék nélkül. Végül fölívja a rendtele a várost, hogy a hitelszükséglet fedezésének a kérdését beható megfontolással tárgyázza tegye s amennyiben kedvezőbb megoldási módozat rendelkezésére nem állana, a miniszterrel megállapodásra jutott bankcsoporttól kérjen kölcsönajánlatot. — A városok kongresszusának tegnapi ülése azon ank a bankok ezen ajánlatát — drágassága miatt — nem fogadta el.

— **A gazdák érdekében.** A veszprémi gazdáknak az utóbbi években sok bajuk volt a hatóságokkal azért, hogy a földken való munkaközben nem volt szabad igás állatjaikat legeltetni. Mivel vetés és egyéb munkaközben az állatot valahova ki kell kötni, most kérelemmel fordultak a városhoz, hogy engedje meg, hogy a csorda által nem használt börtököt, (Látóhegy, Gércé-parrag stb.) a mezőgazdasági munkaközben legeltethessék, illetőleg ilyen célra ezen területeket haszonbérbe vehessék. Mivel a gazdák kérelmét a város megozd. bizottsága, a vármegyei Gazd. egyesület, a kir. gazdasági felügyelőség s az állategészségügyi felügyelő is támogatta, a városi tanács a kérelmet teljesítette s a börtös területeket a folyó évre a gazdáknak 200 koronáért haszonbérbe adta. A használati szabályokat a gazdák részére a vármegyei gazd. egyesület készítette el.

— **Balatonparti szolgabírói kirendeltség.** Somogyvármegye törvényhatósági bizottsága májusban tartott évnegyedes közgyűlésében kimondta, hogy Balaton-Boglár székihelylyel szolgabírói kirendeltséget szervez, ehhez a belügyminiszter jóváhagyását kéri és a költségek engedélyezését. Az indokolás szerint a törvényhatósági bizottság örömmel látja a Balatonpart községek és fürdőhelyek évről-évre emelkedő forgalmát és fejlődését, és elérkezettnek látja az időt arra, hogy ezen fejlődés előmozdítása és céltudatos irányítása, a fürdőélet állandó figyelemmel kísérése és a szükséges intézkedések egyöntetűvé tetele célja-

ból külön szervezetet létesítsen, mely március 1-től szeptember 30-ig lenne működésben. A szabványi kirendeltség hatásköre kiterjed a marczali-járáshoz tartozó Balaton—Berény, Balaton—Keresztur, a lengyellői járáshoz tartozó Balaton—Boglár, Fonyód, Balaton—Lelle, Balaton—Szemes, Balaton—Ószód, a tabi járáshoz tartozó Szárszó, Zamárdi községekre, valamint Balaton—Fenyves, Máriatelep, Semegye—Kiliti és Balaton—Földvár fürdőtelepekre.

— **Geológusok vizsgálódásai.** Amint a napilapok hírel adták Balatonkenese állomás és Fűzfő megálló között földcsuszamlás történt. A vasúti közlekedés emiatt rövid ideig, amíg a pályát helyreállítják átszállással történt, azonban az átszállás semmi kellemetlenséggel nem jár, amennyiben megfelelő személyzett áll rendelkezésre és a megszakított rövid pályán kitűnő gyalogut vezet keresztül. A hegycsuszamlás okának megállapítása céljából egész sereg geológus szállt ki hirneves tudósunk Lőczy Lajos vezetésével. A csuszamlást alsó források és a magas vízállás miatt történt talajátvadás okozták. A helyszínen járt Zsolnay Kornél MÁV elnök-igazgató, Bacsinzky Wladimir üzletvezetővel s kísérőjükben volt Battlyány Lajos gróf a Balatoni Szövetség elnöke is. Több százra menő munkás dolgozik most azon, hogy a keletkezett baj mielőbb elhárítható.

— **Almádi gyógyszeriar megnyitása.** Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy engedélyezett gyógyszeriaromat drogeria cikkekekkel is jól felszereltem s folyó évi június hó 11-én megnyitom Tisztelettel Raff gyógyszerész.

— **Kirándulás a temesvári gazdagylésre.** A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület a folyó évi június hó 17-én tartandó temesvári országos gazdagylásra, kirándulást tervez a megyebeli gazdálakkal. A kirándulók a nagygyűlés befolysa után leutaznak az Aldunára, megnézik az ottani vidék természeti szépségeit, onnét visszatérve Zombolyára mennek, ahol gróf Csekonics Endre hirneves uradalmát tekintik meg. A kirándulókat Kajdacsy Endre ügyvezető titkár vezeti, a kirendülésen résztvevni szándékozők június hó 10-ig jelentkezhetnek. Az egész utazásra kedvezményesáru vasúti jegyeket eszközöl ki a gazdasági egyesület.

— **Vizvezeték Hévízfürdőn.** Hévíz gyógyfürdő vizvezetéke és csatorna műve most készül. A vizvezeték két külön részből áll. A vizet szivattyú telep a forrásból, annak 30 méter mélységéből kiemelik és egy részét mesterségesen lehűtik, ez lesz ivóvíz. A többi pedig öntözésre, öbltetésekre, szökökutak táplálására, stb. szolgál. A viztartálya a fürdő mögött levő dombon nyert elhelyezést. Ezzel Hévízfürdő berendezése a tökéletesség fokára emelkedik. Érdemes megemlíteni azt, hogy a vizvezeték és csatorna berendezést nem a tulajdonos, hanem a fürdő bérlelője Reischl Venczel saját költségén készítette meg, mert belátja annak a fürdőre nézve fontos közegészségügyi és gyakorlati hasznát.

— **Uj szanatórium a Balaton mellett.** A Vasúti Allitiek Országos Olthona Balatonkenesén két évvel ezelőt nagyszabású üdültelepet létesített, mely azóta általános kedveltségnek örvend. A telepet folyton nagyobbitják és terve van vége, hogy gyermekszanatóriumot is létesítsenek, melyben üdülésre szorult gyermekek nyerének elhelyezést.

— **Tizenégy korona az uj buza.** A kedvezőlen mezőgazdasági helyzet folytán mindjobban előtérbe nyomul az aggodalom, hogy az idei termés még a múlt évi eredményt sem fogja elérni. A nap-nap után beérkező magánjelentések

is mindjobban igazolják ezt a feltevést és így érthető az a nyugtalanság, amely a tőzsdén mutatkozik. Régióta nem fordult elő, hogy az uj buza ára májusban 50 kilónként a 12 koronát meghaladja és noha általánosságban belátják azt, hogy a mai árakban már egy kedvezőtlen termés jut értékelésre, az árfejlődés folytonossága mindezek dacára megszakítást nem szenved. A buza árának emelkedése tegnap már meglátszott a személyeken is, a melyek veszedelmesen kezdenek közeledni a buza szem nagyságához és sulyához.

Könyvnyomdai
valamint **könyvkö-**
tészeti munkákat
legszebben, leggyor-
sabban, legolcsóbban
készít **FÖDOR FERENC**
villanyerőre berendezett
könyvnyomdája és könyv-
kötészete **VESZPRÉM.**
TELEFON: 54. szám.

— **A Veszprémi Patronage Egyesület** 1914. évi május hó 28-án délután 4 órakor Veszprém-ben a kir. törvényszék esküdtársági tárgyalási termében rendes évi közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 3. Titkár évi jelentése. 4. A számvizsgáló bizottság jelentése. 5. Esetleges indítványok.

— **Balatonparti sétányok létesítése.** A földművelésügyi minisztérium leiratot intézett Somogyvármegye alispánjához, melyben a balatonpartjának befásítására és parti sétányok létesítésére hívta fel a figyelmét. A vármegye alispánja megfogja tenni a szükséges intézkedéseket, hogy a Balatonból feltöltéssel nyert új területek megszerzésével az óhaj teljesedésbe menjen.

— **A somogyi szántódi berek lecsapolása.** A Balatoni Szövetség azon kérelmet terjesztette Somogyvármegye alispánjához, hogy a Szántód pusztá határában levő 270 holdnyi területű mocsár lecsapolása iránt intézkedjék, mert a mocsár kigőzölésével a közegészségügyi állapotot veszélyezteti, a közel fekvő fürdőhelyek fejlődése tekintetében is, káros hatással van. A vármegye törvényhatósági bizottsága a tiszt. főorvos véleményének meghallgatása folytán most elrendelte a mocsár lecsapolását és megbizta a vármegye alispánját, hogy a keresztülvitel iránt saját hatáskörében mielőbb intézkedjék.

— **A Veszprémmegyei Takarékpénztár Részvénytársaság** szombatrendkívüli közgyűlést tartott *Redey Gyula* dr. káptalani nagyprépost elnöklete alatt. Betöltötték a *Pillitz Mór* halálával üresedésbe jött egyik igazgatói tisztségét, igazgatónak választották *Berger József* eddigi felügyelő-bizottsági elnököt. Az újonnan rendszeresített felügyelő-bizottsági tagsági helyre *Komjányi László* dr. polgármestert választották, *Berger* helyett pedig *Korai Adolfot* választották felügyelő-bizottsági tagnak. Az üresedésbe jött igazgató-választmányi helyeket dr. *Füdr István*nal és *Schlesinger Pállal* töltötték be.

— **Az irni-olvasni tudás igazolására** rendelt bizottságok a héten befejezték működésüket Veszprém-ben. Veszprém városban a bizottság előtt mindössze 26-an jelentkeztek; a vizsgát mindannyian letették. A veszprémi járásbeliek közül a fősolgabírótság előtt is csupán 334-en jelentkeztek eddig, akik közül 6-ot utasítottak vissza.

— **Kiadó három szobás lakás,** megfelelő mellékhelyiségekkel, Veszprém-ben a belvárosban, esetleg azonnal is elfoglalható. Bővebbet dr. Horváth Béla városi főjegyzőnél.

WINTER áruház Veszprém.

Nagy gondiatt kezel női fehérmű öszt. v. Rumburg; Hollandi és orosz vasznakból készült női ingek, korsetták és alsók. Teljes mennyiségűi kelengyek a legénye-ebb kivitelben. Csecesmő és gyermek kelengyek; ruhácskák; paplan és kősi takarók nagy választékban. Aligandó nagy raktár valódi svajeci himézsekben, valamint óriási választék csipke és szalagokból.

Telefon 124. **Rendkívüli olcsó árak!** Telefon 124.

— **Főtárgyalások a veszprémi kir. törvényszéknél.** 1914 május hó 26-án a következő főtárgyalások tartatnak u. m.: Horváth Mihály ellen lopás büntette. — Varasdi Mária ellen lopás büntette. — Dr. Ruppert Rezső és társa ellen párvialad vétsége. — Németh Lőrincné ellen lopás büntette. — Vida István ellen szándékos emberölés büntette. — Május hó 27-én Janusz Mihály ellen halált okozott sulyos testi sértés büntette. — Takács István ellen lopás büntette. — Klausz Rezső ellen lopás büntette.

— **Hirdetmény.** Közhírre teszem, hogy a három évi időszakra készített III. oszt. ker. adóról a pénzügyigazgatóság kiszámítási javaslata Veszprém város adóhivatalában 1914. évi május hó 25-től kezdődő 8 napi közszemlére lesz kitéve. Amikor az érdekeltek ugy a saját valamint másolatot illető javaslat ellen esetleges észrevételeiket ugyanitt írásban beadhajják, Veszprém, 1914 május hó 22-én. *Dr. Horváth*, polgármester helyettes.

— **Nőnevelő-intézeti felvétel.** A pápai református nőnevelő-intézet (tanítónőképző-intézet és polgári leányiskola) internátusába június hó 25-ig lehet felvételteltt folyamodni. Az internátusi ellátás teljes díja 600 K, félkedvezményes díj 500 K, egész kedvezményes díj 450 K. Félkedvezményes helyre szegénysorsu református növendékek, egész kedvezményesre kizárólag dunántúli ref. egyházkerületbeli lelkész- és tanító-leányok vételnek fel. Jeles előmeneteli tanulók tandíjellenében és kiűnőbbő ösztön-, illetve jutalomdíjakban részesülhetnek. A 1. születési, 2. iskolai és (tanítónőképzőbe jelentkezőknél) 3. orvosi bizonyítvánnyal felszerelt kérévnyek a nt és tek. főiskolai igazgató-tanácsához intézendők s az intézet igazgatóságához Pápára küldendők.

— **Megszűnt az ebzárlat.** Miután a városi m. kir. állatorvostól beérkezett jelentés szerint a városi területére elrendelt ebzárlat kezvezően folyt le, ennél fogva a város területét az elrendelt 40 napos ebzárlat alól ezennel feloldom. Miről a város közönségét értesítem. Veszprém, 1914 május 18. Dr. Török rkapitány.

— **A „Vasárnapi Ujság”** május 24-iki száma sok érdekes aktualitás között pompás eredeti képeket közöl a mexikói háborúról, Albániából, Budavár középkerüli házairól, az aldunai nagyrét vízi életéről. Különösen érdekesek Pásztor Árpád főlvételei a kubai dohány-termesztésről, nemkülönben Munkácsy eddig ismeretlen ifjúkori festményei. Szépirodalmi olvasmányok: *Kafika Margit* regénye, *Bárony István* vadászárcaja, *Szini Gyula* novellája, *Szép Ernő* és *Ambrus Balázs* versei, *Lagerlöf Zelma* regénye. Egyéb közlemények: képek a selmeczbányai szoborleplezésről, a pozsonyi diakonissza-olthonról s a rendes heti rovatok. Irodalom és művészet, sakkjáték, stb. — **A „Vasárnapi Ujság”** előfizetési ára negydekre öt korona, a „Világ-kronika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.). Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.



Sirolin "Roche"

biztos, hatású tartós köhögésnél,
a légutak hurutainál, hörghurut és asthmánál.
Influenza és tüdőgyulladások után a jóízű
Sirolin "Roche"-al való hosszabb kura megvéd az összes
ártalmas következményektől. SIROLIN, "Roche" oldólag és
fertőtlenítőleg hat, elősegíti az etvágyat és emésztést.
Sziveskejké a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni



Nyári multságokra

LAMPIONOK,
KONFETTIK
és SERPENTINEK

legolcsóbban kaphatók FODOR FERENC
papíráruházában Veszprém.

WINTER áruház Veszprém.

Saját készítményű férfi fehérenemű osztály. Kétlőnő minőségű fehér férfi ing K. 250-től feljebb. Nagy rak-tár sephier, sport és apacs ingekben. Francia és német szabású fehér és színes labraválók. Harisnya és soknikben valamint nyakkendőikben, versenyen kívül Általuk ugy árakban mint minőségben. Nagy választék mindennemű ural divat cikkekben.

Telefon 124. Rendkívüli olcsó árak! Telefon 124.

PREMIER



Diszkatalogus ingyen.

KÉPVISELŐ:

MÜLLER OSZKÁR, Veszprém.



az elasztikus
cipősarok

PALMA

figyelje
még
TARTÓSSÁGÁT

SZÖVET-

MARADÉKOK AT

melyek nálam felhalmozódtak, áron alul, óriási árengedménnyel adok el.

Ezen szövet-maradékok elegendők teljes férfi-öltönyökre, nadrágokra, paletókra, női kosztümökre, aljakra stb.

Kérjük maradék mintákat férfi és női szövetekből,

melyeket ingyen és bérmentve küld:

KARL KASPER
posztógyára, INNSBRUCK 496.

„HUNGÁRIA“ CIPŐGYÁR FIÓKJA

(ezelőtt Moskovits cipőgyár-üzlete)

VESZPRÉM, Rákóczi-ut 5. sz. alatt van.

Felülmulhatatlanul elegánsak és jó izlésűek a Hungária Cipőgyár

összes cipő gyártmányai.

Kérjük üzletünk kirakatát megtekinteni.

— Szép vászon cipőkben és szandálokban nagy választék. —
Olcsó, talpra véselt szabott árak.

Tisztelettel

KALMÁR ADOLF,
a cég üzletvezetője.

Szolid, pontos és megbízható kiszolgálás!

Nagy vászon és fehérenemű raktár!

Valódi May és Holfeld-féle rumburgi vásznak Wein-féle szepességi damask áruk és vásznak gyári raktára.

==== Kész női és férfi fehéreneműek. ====

Teljes kelengyék. Kivánatra utazómat oda küldöm.

Kisérelje meg minőségben felülmulhatatlan
„ROSENBERG-féle különlegesség vásznat“,

mely minden fehéreneműre alkalmas, egy vég ára 20 kor.

==== Minta végek vidékre bérmentve. ====

Ezen szavatolt minőségű vászon kizárólag cégem
részére készül.

Teljes tisztelettel

ROSENBERG MÓR.